

## 关注

## 1日全国铁路预计发送旅客1825万人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月1日,铁路迎来元旦假期客流最高峰,全国铁路预计发送旅客1825万人次,计划加开旅客列车1113列。2025年12月31日,全国铁路发送旅客1668.2万人次,运输安全平稳有序。从车票预售情况来看,热门出发城市主要有北京、广州、上海、成都、深圳、杭州、郑州、武汉、南京、西安。 新华

惠及超3.6亿人次  
2025年以旧换新超2.6万亿元

记者1日从商务部获悉,2025年,以旧换新相关商品销售额超2.6万亿元,惠及超3.6亿人次。具体来看,2025年,汽车以旧换新超1150万辆,家电以旧换新超1.29亿件,手机等数码产品购新超9100万部,家装厨卫“焕新”超1.2亿件,电动自行车以旧换新超1250万辆。支撑消费持续扩大。 新华

## 2025年度中国电影总票房518.32亿元

国家电影局2026年1月1日公布,2025年电影票房为518.32亿元,同比增长21.95%,城市院线观影人次为12.38亿,同比增长为22.57%,国产影片票房为412.93亿元,占比为79.67%。全年票房过亿元影片共51部,其中国产影片33部。全年共生产故事影片511部,影片总产量为764部。 央视

## 我军四大战略兵种军旗臂章正式启用

根据中央军委统一部署安排,从2026年1月1日起,中国人民解放军军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队正式启用佩戴新的兵种军旗臂章。新的兵种军旗臂章以八一军旗为基础设计,布局延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式,选用具有相应兵种领域特色、辨识度高的主色调,加以辅助性条纹。 央视

## 财经

## 2025年全国碳市场平稳有序运行

记者从生态环境部获悉,2025年,全国碳市场运行平稳有序,市场活力稳步提升。温室气体自愿减排交易市场支持领域进一步扩大,市场迎来快速扩容。截至2025年12月31日,全国碳排放权交易市场配额累计成交量8.65亿吨,累计成交额576.63亿元。 新华

## 我国房屋品质提升工程2030年将取得显著进展

住房城乡建设部近日发布关于提升住房品质的意见,要求以让人民群众住上更好的房子为目标,实施房屋品质提升工程。意见提出的主要目标是:到2030年,房屋品质提升工程取得显著进展,住房标准、设计、材料、建造、运维水平大幅提升,保障性住房率先建成“好房子”,商品住房更好满足刚性和改善性需求,老房子改造为“好房子”取得明显进展。 新华

## 海南离岛且离境旅客免税购物超2000万元

随着海南离岛免税政策进一步调整,离岛免税政策享惠对象扩大至离境旅客。据海口海关统计,自2025年11月1日新政策实施以来,截至2025年12月29日,海口海关共监管离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额2105.6万元。离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额计入其每年10万元人民币免税购物额度,不限次数。 工人日报

## 西北电网年跨区外送电量首次突破4000亿千瓦时

记者从国家电网有限公司西北分部获悉,西北电网2025年跨区外送电量达4110亿千瓦时,年跨区外送电量首次突破4000亿千瓦时,较2024年增长16.4%,较“十三五”末增长71%。其中,西北电网全年跨区外送新能源电量1402.3亿千瓦时,较2024年增长38.5%。 新华

## 科技

## 神二十一乘组中国空间站送新年祝福

2026年元旦到来之际,正在太空“出差”的神舟二十一号航天员乘组张陆、武飞、张洪祥,在空间站内录制视频,祝全国人民星河映征途、新年皆坦途。指令长张陆成为我国首个两次在太空迎接新年的航天员。开启新年,神二十一乘组还将实施人员和应用载荷出舱活动,开展科学实验与技术试验。 新华

## 中国航天2025年发射次数创新高

据统计,2025年,中国航天共实施90余次宇航发射,刷新年度发射次数纪录。其中,中国航天科技集团全年完成73次宇航发射任务,再创历史新高。长征系列运载火箭执行69次发射,捷龙三号运载火箭完成4次发射,将300余颗(含搭载)航天器送入轨道,发射次数与载荷数量分别较2024年的51次、190余颗实现大幅增长,平均发射周期约5天一次,发射密度与任务规模均迈上新台阶。 中新

## 我国电动船舶锂电池安全防控技术实现新突破

2025年12月31日,中国船级社向烟台创为新能源科技股份有限公司发放了“船用锂电池综合安全系统”型式认可证书,标志着我国电动船舶锂电池安全防控技术实现新突破,将为电动船舶安全保驾护航。据介绍,自主研发的船舶锂离子蓄电池包火灾防控智能装置,不仅能对热失控早期状况精准探测和智能诊断,还能提前预警,并与智能灭火系统联动。 新华

## 2025年科普专项行动服务超8000万人次

从中国科技馆获悉,2025年现代科技馆体系联合行动已于近日收官。联合行动自2025年3月开展以来,截至12月31日,共联动全国1110座次科技馆、7834所中小学、404家科技企业及科研院所,开展各类活动23488场次,线上线下服务公众达8758.48万人次。 新华

## 万象

## 新研究发现火星上寻找生命的最佳地点

火星一直是科学家寻找地外生命的热门目标。一项新研究首次确定了火星上规模最大的16个古河流域,被视为最有希望寻找生命的区域。美国得克萨斯大学奥斯汀校区的研究人员通过收集并分析之前发表的关于火星山谷、湖泊和河流特征的数据发现,火星上有19个主要的山谷、溪流、湖泊、峡谷和沉积物群,其中有16个形成了面积至少达10万平方公里、相互连接的流域。 新华

## 马斯克今年将“大规模生产”脑机接口设备

美国企业家埃隆·马斯克2025年12月31日在社交媒体上表示,其脑机接口公司“神经连接”将于2026年开始对脑机接口设备进行“大规模生产”,并转向“更加精简和几乎完全自动化的外科手术流程”。“神经连接”公司2024年1月28日完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。截至2025年9月,全球已有12人植入“神经连接”设备。 新华

流感活动水平持续上升  
美国感染病例超750万

美国疾病控制和预防中心公布的最新数据显示,目前全美流感活动水平持续上升。预计本流感季以来,美国累计流感病例已至少有约750万例,其中住院病例约8.1万例,死亡病例约3100例。甲型H3N2流感病毒是本流感季占主导地位的流感病毒。 新华

海底电缆受损  
芬兰扣押嫌疑货船

芬兰警方2025年12月31日称扣押了一艘涉嫌破坏芬兰湾海底通信电缆的货船,以及14名来自俄罗斯等国的船员。芬兰国家警察总监伊尔卡·科斯基迈基在记者会上说,被扣船只长132米,悬挂圣文森特和格林纳丁斯旗帜,从俄罗斯圣彼得堡出发,驶向以色列城市海法。 新华

## 环球

## 法国酝酿禁止15岁以下群体用社交媒体

为应对社交媒体对儿童的不良影响,法国打算从2026年9月起禁止15岁以下群体使用社交媒体。法国《世界报》等媒体报道,法国政府将在1月初提交草案供立法机构审议。法国总统马克龙多次说,社交媒体是导致青少年群体暴力行为增多的原因之一,并暗示法国将效仿澳大利亚,出台社交媒体禁令。 新华

## 东京滑落为全球人口第三大城市

日本媒体1月1日援引联合国报告报道,日本首都东京从2000年的全球人口第一大城市变为2025年的全球人口第三大城市。联合国报告显示,2025年全球人口最多的三个城市依次是印度尼西亚雅加达、孟加拉国首都达卡和东京。东京的总人口预计将从2025年的3340万减少至3070万。 新华

## 保加利亚正式加入欧元区

保加利亚2026年1月1日正式加入欧元区,成为欧元区第21个成员国。欧盟委员会网站2025年12月31日发布的新闻稿显示,2026年1月1日起,欧元将逐渐取代保加利亚列弗成为保加利亚法定货币,欧元对列弗的汇率为1比1.95583。为帮助居民顺利过渡,保政府此前要求商品和服务价格自2025年8月8日起必须用欧元和列弗双重标示,直至2026年8月8日。 新华

## 瑞士一酒吧爆炸致数十人死亡约百人受伤

瑞士南部瓦莱州警方1月1日说,该州克朗-蒙大拿一家酒吧当天发生爆炸和火灾,已造成数十人死亡,约100人受伤,其中多人伤势严重。瓦莱州警方在新闻发布会上说,当时酒吧内正在举行新年庆祝活动,目前无法确定有多少人在爆炸和火灾中丧生。中国驻瑞士大使馆领事处表示,目前尚未收到中国籍人员伤亡的信息。 新华

编辑:武俊 组版:刘淼

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式

敬老从心开始,  
助老从我做起

齐鲁晚报

孝心不是应景之谈,  
而是真切地陪伴